



भारतीय डाक विभाग

छत्तीसगढ़ डाक परिमण्डल,

पोस्टमैन/मेलगार्ड संवर्ग में सीधी भर्ती

अधिसूचना क्रमांक स्टाफ 11-41/पोस्टमैन-मेलगार्ड /सीधी
भर्ती/2015-16 दिनांक 18.11.2016

पोस्टमैन के 44 के पद हेतु उम्मीदवारों से आवेदन आमंत्रित
किये जाते हैं। उक्त समस्त पदों का वेतन पे बेण्ड रु. पे
बैंड:-5200-20200 (पे मेट्रिक्स लेवल -3) रु. 21700/- +
ग्राह्य भत्ते।

2. पात्रता शर्तें जैसे-आयु, योग्यता आदि भर्ती प्रक्रिया
निर्धारित आवेदन प्रपत्र एवं भरी जाने वाली रिक्तियों का
ब्यौरा, अधिकारी जिसको आवेदन भेजे जाने हैं, की जानकारी
सहित विवरण पत्रिका को सभी प्रधान डाकघरों, तालुका
(तहसील) मुख्यालयों में स्थित उपडाकघरों एवं अन्य
महत्वपूर्ण उपडाकघरों से संबंधित डाकघर खिड़की पर
नकद 140 रु. का भुगतान कर प्राप्त किया जा सकता है।

3. आवेदन सहित विवरण पुस्तिका की कमी होने पर
आवेदक यदि चाहे तो वेबसाइट "www.indiapost.gov.in
के अंतर्गत से डाउनलोड कर सकते हैं। ऐसे में वे आवेदक
रुपये 140/- आवेदन फार्म की कीमत तथा रु. 400/-
परीक्षा शुल्क एसीजी 67 के अन्तर्गत किसी भी डाकघर में
जमा कर मूल रसीद आवेदन के साथ संलग्न करें।
अनुसूचित जाति/जनजाति, महिला एवं विकलॉग श्रेणी के
लिये परीक्षा शुल्क रु. 400/- में छूट है। पूरी तरह भरा
हुआ आवेदन पत्र संबंधित अधिकारी को स्पीड पोस्ट द्वारा
भेजा जावे। संभागीय कार्यालयों में आवेदन पत्र प्राप्ति की
अंतिम तिथि 12.12.2016 निर्धारित है। अंतिम तारीख के
बाद प्राप्त आवेदन को रद्द कर दिया जाएगा और इस
संबंध में कोई पत्राचार नहीं किया जाएगा।

मूल्य रू 140/- मात्र

आवेदन संख्या

विवरण-पत्रिका
छत्तीसगढ़ डाक परिमंडल में

पोस्टमैन संवर्ग के लिये वर्ष 2015-16 के दौरान
सीधी भर्ती (खुले बाजार से) हेतु अधिसूचना



(स्पीड पोस्ट से आवेदन पत्र भर्ती कार्यालय/संभाग में
प्राप्त होने की अंतिम तिथि 12.12.2016)

भारतीय डाक विभाग

— छत्तीसगढ़ डाक परिमण्डल में पोस्टमैन संवर्ग वर्ष 2015-16 के लिये अधिसूचना —

पोस्टमैन संवर्ग में वर्ष 2015-16 के अन्तर्गत होने वाली सीधी भर्ती परीक्षा के लिये विस्तृत मार्ग निर्देश, शर्तें एवं अनुदेश नीचे दिये जा रहे हैं जिन्हें आवेदक द्वारा ध्यानपूर्वक पढ़ा जाना चाहिए तथा पोस्टमैन पद के लिये अपनी पात्रता के संबंध में स्वयं को संतुष्ट कर लेना चाहिये और उसके बाद ही इसके लिये आवेदन प्रस्तुत करना चाहिए। यह मान लिया जाएगा कि पद के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों को सभी मार्गनिर्देश, शर्तें एवं अनुदेश स्वीकार्य हैं :-

1 आवेदन, संबंधित भर्ती कार्यालय/संभाग में प्राप्त होने की अंतिम तिथि **12.12.2016** निर्धारित है उपरोक्त दी गई अंतिम तिथि के बाद प्राप्त हुए आवेदन पर किसी भी परिस्थिति में विचार नहीं किया जाएगा। आवेदन मात्र स्पीड पोस्ट द्वारा ही भेजा जाए।

2 **पे बैंड:-** 5200-20200 (पे मेट्रिक्स लेवल -3) रू. 21700/- + ग्राह्य भत्ते ।

3 **आयु सीमा:-** 18 से 27 वर्ष के बीच (अनु. जाति/अनु. जनजाति से संबंधित उम्मीदवारों के लिए 5 वर्ष तक तथा अ.पि.वर्ग उम्मीदवारों के लिए 3 वर्ष तथा केन्द्रीय सरकार द्वारा जारी अनुदेशों के अनुसार सरकारी कर्मचारियों के 40 वर्ष तक के लिये नियमों व अनुदेशों के अनुसार आयु में छूट) आयु सीमा निर्धारण में निर्णायक तिथि प्रत्येक मामले में उम्मीदवारों से आवेदन प्राप्त करने के लिये नियत अंतिम तिथि होगी जैसा कि भर्ती नियम में उल्लेखित है तथा पैरा (1) में दर्शाया गया है।

4 **(क) परिवीक्षा अवधि :-** 2 वर्ष

(ख) प्रशिक्षण: चुने गए उम्मीदवारों को निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार प्रशिक्षण दिया जाएगा ।

(ग) आवेदित पद का मुख्य कार्य चिट्ठी बांटना है अतएव आवेदक को साइकिल चलाना आना चाहिए।

5 **शैक्षणिक योग्यताएं:-** मान्यता प्राप्त बोर्ड या विश्वविद्यालय से मैट्रिक परीक्षा उत्तीर्ण होना चाहिए।

6 **निरर्हता:-** ऐसा व्यक्ति

(क) जिसने किसी ऐसे व्यक्ति के लिए जो विवाहित हो, विवाह या विवाह का करार किया है, अथवा

(ख) जिसने विवाहित होते हुए किसी अन्य व्यक्ति से विवाह या विवाह का करार किया हो,

उक्त पद पर नियुक्ति के लिये पात्र नहीं होगा, बशर्ते कि केन्द्रीय सरकार यदि संतुष्ट हो कि ऐसा विवाह पर्सनल लॉ के तहत ऐसे व्यक्ति तथा जिसके साथ उनके विवाह किया हो, के लिये अनुज्ञेय है तथा ऐसा करने के लिये अन्य आधार भी है, वे ऐसे व्यक्ति को इस नियम के प्रावधानों में छूट दी हो ।

7 उक्त पदों पर नियुक्त व्यक्ति यथा अपेक्षित भारत या विदेश में सेना डाक सेवाओं में सेवा करने के लिये बाध्य होगा ।

8 फार्म सिर्फ एक ही भाषा में भरना है, **हिन्दी में** ।

9 परीक्षा में सम्मिलित होने हेतु कोई यात्रा भत्ता देय नहीं है ।

10 अभिक्षमता परीक्षा का पैटर्न एवं पाठ्यक्रम:- अभिक्षमता परीक्षा 10 वीं कक्षा / मैट्रिक परीक्षा के स्तर की होगी जिसमें कुल 100 अंको के निम्नलिखित चार अंग/भाग होंगे ।

भाग	पाठ्यक्रम
क - सामान्य ज्ञान (1-1 अंक वाले 25 प्रश्नों के 25 अंक)	विषय - दसवी के स्तर का भारत का भूगोल, भारतीय संस्कृति एवं स्वतंत्रता संग्राम, नागरिक शास्त्र, भारतीय अर्थशास्त्र, सामान्य विज्ञान, समसामयिक घटनाएं तथा तार्किक एवं विश्लेषणात्मक क्षमता
ख - गणित (1-1 अंक वाले 25 प्रश्नों के 25 अंक)	विषय - संख्या प्रणालिया, पूर्णाकों का परिकलन दशमलव और भिन्न, संख्याओं के मध्य संबंध, मूलभूत गणितीय संकियाएं, प्रतिशतता, अनुपात एवं समानुपात, लाभ एवं हानि, सामान्य ब्याज, औसत, बट्टा, साझा, समय और कार्य तथा समय और दूरी, सारणियों और ग्राफ का प्रयोग, क्षेत्रमिति । (प्रत्येक विषय से परीक्षक 2 से 3 प्रश्न पूछ सकते हैं) ।
ग (i) - अंग्रेजी (1-1 अंक वाले 25 प्रश्नों के 25 अंक)	विषय - उपपद, पूर्वसर्ग, योजक, काल, क्रिया, समानार्थक और विपरीतार्थक शब्द, शब्दावली, वाक्य रचना, लोकोक्तियाँ, वाक्यांश तथा एक लघु अपठित गद्यांश में से प्रश्न । (परीक्षक अपठित गद्यांश में से पांच प्रश्न तथा शेष विषयों में से 2 से 3 प्रश्न पूछ सकते हैं ।)
ग (ii) - क्षेत्रीय भाषा (1-1 अंक वाले 25 प्रश्नों के 25 अंक)	विषय - (हिन्दी के लिए)- शब्द पद, क्रिया भेद, मिश्र एवं संयुक्त वाक्य, वाक्यों का रूपांतरण, स्वर संधि, अलंकार, समास, मुहावरे एवं लोकोक्तियाँ, अशुद्ध वाक्य शोधन, अपठित गद्यांश में से प्रश्न । (परीक्षक अपठित गद्यांश में से पांच प्रश्न तथा शेष विषयों में से 2 से 3 प्रश्न पूछ सकते हैं ।)
100 प्रश्नों को हल करने के लिये परीक्षावधि 120 मिनट ।	

अर्हक अंक

(i) भाग क तथा ख :- प्रत्येक भाग में अन्य समुदाय के उम्मीदवार के लिये न्यूनतम 10 अंक, अनु. जाति/अनु. जनजाति के लिये 8 अंक तथा अ.पि.वर्ग के लिये 9 अंक ।

(ii) भाग ग (दो खण्ड) :- प्रत्येक खण्ड में अन्य समुदाय के उम्मीदवार के लिये न्यूनतम 10 अंक, अनु. जाति/अनु.जनजाति के लिये 8 अंक तथा अ.पि.वर्ग के लिये 9 अंक ।

उपरोक्त के अतिरिक्त अन्य समुदाय के उम्मीदवारों द्वारा कुल मिलाकर 40 % अंक, अनु.जाति/अनु.जनजाति के लिए 33 % अंक तथा अ.पि.वर्ग के लिये 37 % अंक प्राप्त किए जाने चाहिए ।

11. छत्तीसगढ़ सर्कल में संभागवार रिक्त पदों की स्थिति निम्नलिखित है :
(यह परिवर्तित हो सकती है)

भर्ती कार्यालय / संभाग का नाम जहां आवेदन पत्र प्रेषित किया जाना है	रिक्त पदों की संख्या (समेकित)						योग
	रिक्त पद का नाम	अन्य समुदाय (सामान्य)	अनु. जाति	अनु. जनजाति	अ.पि. वर्ग	शारीरिक विकलांग	
अधीक्षक डाकघर बस्तर संभाग, जगदलपुर - 494001	पोस्टमैन	8	1	1	-	-	10
अधीक्षक डाकघर बिलासपुर संभाग, बिलासपुर - 495001	पोस्टमैन	10	-	-	-	-	10
प्रवर अधीक्षक डाकघर दुर्ग संभाग, सि. से. भिलाई - 490006	पोस्टमैन	6	-	5	-	-	11
अधीक्षक डाकघर रायगढ़ संभाग रायगढ़ - 496001	पोस्टमैन	2	1	-	-	-	3
प्रवर अधीक्षक डाकघर रायपुर संभाग, रायपुर - 492009	पोस्टमैन	5	1	4	-	-	10
कुल		31	3	10	-	-	44

उपरोक्त रिक्तियाँ विभागीय परीक्षा से न भरी जा सकी रिक्तियाँ है जिसे जैसे के तैसे सीधी भर्ती परीक्षा के माध्यम से भरा जाना है

